1.- Un estrecho haz de luz de frecuencia n = 5 - 10" Hz incide sobre un cristal de -
indice de refraccion n = 1,52 y anchura d. El haz incide desde el aire formando
un angulo de 30° (ver figura). Se pide: o
a) ¢,Cuanto vale la longitud de onda de la luz incidente en el aire y en el
cristal? n=152
b) ¢ Cual sera el angulo que forma el haz de luz cuando atraviesa el cristal
y entra de nuevo en el aire?
Datos: ¢ = 3+ 10° km/s
. . ¢ 3-10° -
a) La longitud de onda en el amre es: 7. = — = SToF =6-107 m
v -10°

. . 2
La longitud de onda en el cristal es: 2 = v_oe _ 310 .
v nv 152-5-107
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b)! El angulo sera: o, = arcsin | —sena.; I = arcsin | ]?sen?;{}"
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2.- Explica en qué consiste la reflexion total. ;Puede ocurrir cuando la ...

luz pasa del aire al agua? :
Un rayo monocromatico incide en la cara vertical de un cubo de vidrio de //i
indice de refraccion n’ = 1,5. El cubo esta sumergido en agua (n = 4/3). &£ _____
¢con qué angulo debe incidir para que en la cara superior del cubo haya
reflexién total?

a) Se llama reflexion total al fendbmeno que se produce cuando un rayo de luz que llega a la superficie de separacion
de dos medios se refracta con un angulo superior a 90° por lo tanto en lugar de refractarse al segundo medio, se
queda en el primer medio. Esto es debido a que el indice de refraccion del segundo medio es mas pequetio que el del
primero, de esta manera el rayo al cambiar de medio se aleja de la normal siendo su angulo de refraccion mayor que
el de incidencia. Existe un angulo para el que el angulo de refraccion obtenido es 90°, por lo que a partir de este
angulo de incidencia los rayos no pasan al segundo medio produciéndose el fendmeno que se conoce como reflexion
total.

b) Segun estan pintados los angulos r e 1 se pueden relacionar
mediante:
r+i+90=180 = i=90-r1

Aplicamos la ley de Snell al segundo cambio de medio y
caleculamos los valores de los angulos en sentido conftrario al
recorrido por el rayo

. . a
n_seni= naqsenQO; seni=——=-"==—
n. % 0

. 8
1=arc seng =62.,73°

r=90°-62,73°=27.27°

e n,.sen27,27
senu =n_sen27.27 = seno=————=0,52; o =arcsen0,52 =31.33°
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3.- Situamos un objeto de 2,0 cm de altura a 15 cm de una lente de 5 dioptrias
a) Dibujar un esquema con la posicion del objeto la lente y la imagen.
b) Calcular la posicion de la imagen
c) ¢ Cual es el aumento? ;Qué tipo de imagen se forma?

A partir de la potencia conocemos la distancia focal de la lente
1 1
F=—=—=02m=20cm
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A
N L= _lll__ ——== 1 __________——_I
' = | .
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b) Aplicamos la ecuacion de las lentes

l:l_l; L:l_ 1 = l=i— 1 ;o 8'=0.6m=60cm

f' s' s 02 s =015 s 0.2 015
c) El aumento lo calculamos como:

_y_s5_06_
v s 015

La mmagen es cuatro veces mayor que el objeto
La imagen es derecha, mayor y virtual (se forma en la prolongacién hacia atras de los rayos)

4.- Delante de un espejo concavo de 50 cm de distancia focal, y a 25 cm de él, se encuentra un objeto

de 1 cm de altura dispuesto perpendicularmente al eje de espejo.
Hacer la construccion grafica y calcular la posicion y el tamafio de la imagen.

Aplicamos la ecuacion de los espejos v escnbimos todos los datos en cm:

~+
s f
1 1 -1 2 1

1 1 S T 5'=30ecm
50 50 50

1 1 1
T —50 25

-25 & =507 ¢
Como el valor de &” es positivo, la imagen que se forma esta situada a la derecha del espejo. luego

sera virtual. Lo vemos mejor con un grafico.




5.- La potencia de una lente es de 5 dioptrias.
a) Si a 10 cm a su izquierda se coloca un objeto de 2 mm de altura, hallar la posicion y el tamafio
de la imagen.
b) Si dicha lente es de vidrio (n=1,5) y una de sus caras tiene un radio de curvatura de 10 cm,
¢cual es el radio de curvatura de la otra? ;De qué tipo de lente se trata?

Aplicando la ecuacion de las lentes delgadas:

1 1 1 1 1
: = ——— = s=-02m
f* s s s =01

|
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La imagen se obtiene 20 cm a la izquierda de la lente.
Para calcular el aumento, hay que conocer previamente el valor del aumento lateral.
g' —-0.2

p=——= =2 = B=i=z; y'=2y =4mm
5 0.1 y

b) Para que la potencia sea posifiva, la lente debe ser biconvexa, plano convexa o un
menisco convergente. En los tres casos el valor de R; = 0 de modo que lo aplicamos a |
ecuacion del fabricante de lentes.

-

1 1
PZ[.IH-—I] ——
\R1 Ry
(11
El paréntesis ‘ — — — |tiene que valer:
Ry Ry
1 1 1 1)
5=@.5‘——— ‘——— =10
R, R,/ |R, R,
Sustituyendo R; = 0.1 se obtiene:
1 1 1
— =10 -—=10-01=0 = R,=w=
0.l R, R, -

La lente es plano convexa



6.- Un rayo de luz monocromatica incide sobre una cara lateral de un prisma de vidrio, de indice de
refraccion n = V2 . El angulo del prisma es a = 60°. Determinar:
a) El angulo de emergencia a través de la segunda cara lateral si el angulo de incidencia es
de 30°. ( Efectuar un esquema grafico de la marcha del rayo )
b) El angulo de incidencia para que el angulo de emergencia del rayo sea 90°.

a) Se aplica la ley de Snell ala primera s
refraccion:
Isen30 = /2 sena

sen 30

[I—EIC'SEII| |—3'Il} 7°

.\ ‘\I

De la suma de los angulos del tniangulo
formado por el rayvo refractado v las dos
caras del prisma se obtiene o,

90 -a+60+90-a =180
o =39.3°

Aplicando de nuevo la ley de Snell se obtiene el valor del angulo emergentee :

f - ~ - [ f ] -
A 2sendf 3=cene; e=arc seul:_v 2-5&1139.3]': 63.6°

b) Para que el rayo de emergencia de la segunda cara sea df_‘, 9(}"‘ el de incidencia o debe ser:

J2sena'=1 = o' =arcsen —— |—45"‘
V2

Por tanto el angulo refractado en la primea cara o del prisma debe valer:

00 -a+60+90-45=180
=15

Ahora se calcula el angulo de imncidencia en la primera cara del prisma:

I'seni= \2senl: 1= arc sen[_\-"f zenl “] =2147°

7.- Un prisma de seccion recta triangular, de angulos 60°, 30° y 90°, se encuentra en el vacio. sobre una
de sus caras incide un rayo de luz, con un angulo de incidencia de 15°, tal como indica la figura.
Determinar si se producira el fenédmeno de reflexion total cuando el rayo alcance la cara mayor del
prisma. Dato: indice de refraccion del prisma: n = 1,5

Para determinar si habra reflexién total primero hay
que calcular el angulo de propagacion de la luz dentro
del prisma usando la ley de Snell:

1y - sen 8; = n; - sen 6 15°

En este caso el angulo de transmision es:

1, 1
senf, =——-sen B, =—-sen15°=0,173 = 6, =10.0°
n, .
El angulo «; se puede encontrar en funcion de los angulos conocidos yva que:
180° = P + 60° + f; = (90° - B) + 60° + (90° - 01;)

Despejando se tiene: o; = 60° - 6, = 60° - 10° = 50°

Finalmente se aplica de nuevo la ley de Snell y se tiene el seno del angulo de refraccion:

n; L5 o
senf, =—-sen B, =—-sen 50°=1.15

n,

Puesto que el seno es mayor de la unidad se produce el fenémeno de la reflexion total.



